

龙华街道商铺联盟助力营造和谐社区

□ 记者 吴峰琳

粮油店、爆鱼坊、清美鲜家……居民区周边各式各样的小商铺，不仅是人们日常购物消费的必去之处，也是与居民共同生活的“邻居”。然而，生活在一起，难免有问题：商铺经营活动过程中与居民产生纠纷，谁来做“和事佬”？商铺经营者与社区居民缺少互动又互有需要，谁来牵线搭桥？

针对上述种种问题，龙华街道上缝居委会通过打造商铺联盟，既当矛盾“和事佬”，也做沟通“暖心宝”，营造了和谐友善的社区氛围。

近日，来自上缝居民区商铺联盟的志愿者小张十分高兴，一件困扰了他许久的商民纠纷终于顺利解决。他说：“看到商家与居民之间的矛盾消除了，大家和好的那一刻，我心里别提多高兴了！”

据小张介绍，15号楼由于地理位置特殊，独立于小区外部，旁边就是商铺。在“直鲜达源”进驻时，商铺曾主张店面门前空地归商铺所有，禁止15号楼住户停放车辆，引起了居民们的不满。因为停车位的问题，居民与商户甚至发生激烈冲突。居委社工在了解这一情况后，立刻与商铺联盟取得联系，搭建调解平台。最终，通过与商铺经营者深入沟通、分析利弊，商户与居民达成和解，共同使用停车位。

上缝居民区是由建于1982年的上缝小区与2003年的龙缘公寓两个自然小区组成，小区内实住人口约3800余人，其中60岁以上1500余人、出租户700余人，周边商铺59间，且商铺大多数以小商户为主。在前期走访中，上缝居委社工发现：小区人员流动性强、设施陈旧，周边商铺与居民矛盾较多。居民与商家各有需求，但由于缺少交流的平台，无法进行及时有效的沟通。上缝居委社工依托基层治理的力量，以共商共议、互学互利为宗旨，通过打造商铺联盟，联合居委社工、商铺经营者、社区志愿者行动主体，组织召开座谈会，促进彼此间了解。

除了积极调解商铺经营者与小区住户的矛盾纠纷，居委社工结合“四百”走访活动，通过多看、多听、多走访，增强商铺经营者对于商铺联盟的认同和信心；积极引导商铺经营者参与到社区活动中来，团结商铺联盟，提升居民对经营者良好印象与整体经营面貌；组织社区居民与商铺的互动活动，在活动中增进相互之间的情感交流，加强相互之间链接纽带。

11场免费活动，近千人参与 华泾镇启动2024年上海市民文化节“城市美育日”主题活动

□ 记者 曹香玉

3月30日，华泾镇在镇党群服务中心启动2024年上海市民文化节“城市美育日”华泾系列活动，六大居民片区的党群服务中心延伸服务触角，“变身”为一个一个多元文娱活动的集合空间。11场免费活动，吸引了近千人参与。

为更好发挥党群阵地凝聚、引领、辐射、带动作用，扎实推动

党群服务工作提质增效，丰富拓展延时服务优质活动，本次活动将华泾镇党群服务中心（华泾路505号）大楼作为主阵地，除保留党务咨询窗口外，还将绘本馆、非遗记忆空间、影视厅等变身限定“延时服务”体验区。

现场全天开放“丹青绘华韵·翰墨践初心”华泾镇书画艺术作品展，用淡淡文意、缕缕墨

香，书写胸臆，泼墨华章，坚定文化自信，坚持守正创新。“音你而美”亲子绘本阅读、“蝶舞芳菲”蝴蝶标本制作、杂技魔术滑稽剧《三毛归来》以及“泾彩光影”电影观摩等，让居民从美育活动的观赏者成为参与者，获得美的滋养与提升，与城市发展同频共振。

华泾镇北杨华发、东湾徐

浦、关港蓝湾、华浦望月、建华门户、华泾龙吟六大居民片区的党群服务中心，围绕“我们身边的非遗文化”主题，把花草纸台灯、彩拓画扇、草木染丝毛大方巾等非遗制作送到了居民家门口，提高社区居民文化认同感和归属感，赓续城市历史文脉。

文明镇创建

上海植物园举行“点亮星空 你我同行”公益活动

□ 记者 沈艺飞

3月30日一早，春色醉人的上海植物园中多出了一抹特别的色彩——志愿者们身着统一的服装，齐聚上海植物园游船码头旁的草坪，在第十七个“世界提高孤独症意识日”来临之前，共同参与由三叶草儿童康健园与科博国际教育联合爱心企业举办的“点亮星空 你我同行”公益倡导活动。

据相关负责人介绍，本次活动的招募信息一经发布就收到了各界爱心人士的积极响应，活动现场共有由爱心企事业单位、公益人士及志愿者们组成的20多支徒步队伍，超过300人参与到本次活动。

今年4·2“世界提高孤独

症意识日”的主题是“全生涯服务 全方位关爱”。而“全生涯服务”是指孤独症人士在人生各个阶段所需要的服务，以及针对这一病症各阶段的服务的无缝衔接，包括早期筛查、早期康复、融合教育等。

在现场，“全生涯服务”经由“五星”项目，为孤独症儿童及其家庭带来真切的关爱。“五星”项目包括了由各界爱心人士组成的“星光计划”爱心联盟；为孤独症儿童提供公益课程的“星星有约”公益课堂；由大学生和中小學生共同组成的“星宝伙伴”志愿服务项目；以党建引领为核心，面向社会群体科普孤独症知识的“星园共建”项目；还有在徐汇区民

政局支持下，落地长桥街道，为大龄孤独症青年提供康复训练、就业辅助支持等帮助的“星青年 向未来”项目。“很感谢社会各界给予孤独症孩子的关心和爱护，相信未来星星的孩子也一定能够寻得一方美好的天地。”孤独症儿童家长秋秋妈妈对记者说道。

经过科普环节，现场的二十余支队伍开启了植物园的“打卡挑战”旅程。三叶草儿童康健园创新地将孤独症宣传倡导融入活动的多个环节中。“爱星留影”打卡点，队员们留下了关爱星宝的印记，传递着他们对生命的热爱与尊重。孤独症知识问答、创意拼贴、植物辨别等互动游戏，考验着队员

们的细心和耐心，增进了他们对孤独症群体的认识，唤起大家对于保护生命多样性的意识，使他们对于特殊群体有了更深入的了解，在完成了全部打卡任务后，参与者们还可以兑换多肉盆栽作为纪念。

主会场的义卖和画展现场，人头攒动，孤独症青少年轩轩现场作画成为全场焦点，吸引了众多参与者观摩。轩轩的作品充满了独特的艺术感染力，一笔一划间都是他内心情感的真实展露，让人透过画作感受到他的内心世界。还有不少参与完打卡活动的孩子选择在横幅上留下自己的姓名或是想对孤独症儿童说的话，以孩子们自己的方式，传达他们的心声。

幼笔绘神龙，乌南幼儿园举办“龙的传人”艺术展览

□ 记者 曹香玉 朱亮

在每个人的心中，龙都有着独特的形象，它既是神话传说中的神秘生物，又是华夏子孙智慧与气魄的标志。对于天真烂漫的孩子们来说，龙更是跃然纸上、触手可及的生命力象征。3月28日，在徐汇区乌南幼儿园天平街道的精心筹备下，一场精彩纷呈的“龙的传人”主题艺术展览在永嘉路578号“都市之光”公共空间启幕，现场陈列着二百多件由孩子们亲手创作的艺术佳作。

乌南幼儿园大班孩子们激情演绎了一支饱含民族情怀的舞蹈《龙的传人》，成功开启了这次意义非凡的“龙年艺术特展”。乌南幼儿园的相关负责人在接受采访时表示，这次展出的每一件作品都是园方、家庭与社区共同努力的结果，真实反映了孩子们的创新思维与对中华龙

文化深厚内涵的独特领悟。

展览现场亮点纷呈，吸引眼球的不止有本土小艺术家们的奇思妙想。一位来自美国的小朋友，巧妙地运用废弃的鸡蛋盒进行二次创作，通过丰富的色彩和灵动的线条勾勒出了立体的龙形；同样，来自上海本地的孩子则独具匠心地制作了一盏具有非遗特色的龙年走马灯，他们在非遗传人的指导下学习剪纸技艺，精心剪裁出十二生肖图案，然后巧妙地搭配小灯泡，让整盏灯饰充满了浓郁的传统节日气氛。

此外，展览中不乏各种绿色环保元素，有的小朋友利用丢弃的饮水机、废弃的泡沫盘等物品进行了再创造，这些看似平常的废旧材料在他们的手中被赋予了新的生命，转化为一条条栩栩如生、寓意深远的



龙。这场“龙的传人”展览真正成为了世界各地孩子们多元文化交流碰撞、共同表达对中华龙文化敬仰之情的舞台。现场还有一处意见箱，市民们也可将参观后的想法或建议写下，它们也会送到小朋友的手中。

据了解，这也是乌南幼

园第一次将展览搬出校园，进而搬进社区。而“都市之光”作为一处极富现代感而又不失人文情怀的场所，此次“龙的传人”展览在此举办，无疑为这一艺术空间注入了新的活力，进一步强化了它作为社区情感交流桥梁的功能。